

兑 铸 现 庄 严 承 伟 誓 业

从《人类减贫的中国实践》白皮书看中国脱贫攻坚伟大历程



“全国脱贫攻坚楷模”、云南省丽江市华坪女子高级中学校长张桂梅(右一)和学生在一起(2020年9月5日摄)。新华社记者陈欣波摄

新华社记者侯雪静、高敬、胡璐、黄垚

这是一个彪炳史册的人间奇迹——8年时间,近1亿农村贫困人口现行标准下摆脱绝对贫困,我国脱贫攻坚战取得了全面胜利。

这是一个书写历史的时间坐标——在迎来中国共产党成立100周年的重要时刻,我们党在团结带领人民创造美好生活、实现共同富裕的道路上迈出了坚实的一大步。

国务院新闻办公室6日发布《人类减贫的中国实践》白皮书,全面回顾100年来中国共产党团结带领人民与贫困作斗争,特别是党的十八大以来,习近平总书记亲自指挥、亲自部署、亲自督战,汇聚全党全国全社会之力打赢脱贫攻坚战的波澜壮阔的伟大历程,全景式反映中国减贫事业发展成就和世界贡献。

全面胜利兑现庄严承诺

这是我党如期兑现百年承诺的庄严时刻——

2021年2月25日,习近平总书记在全国脱贫攻坚总结表彰大会上庄严宣告,脱贫攻坚战取得了全面胜利,中国完成了消除绝对贫困的艰巨任务。

新华全媒头条

白皮书说,脱贫攻坚战对中国农村的改变是历史性的、全方位的,是中国农村的又一次伟大革命,深刻改变了贫困地区落后面貌,有力推动了中国农村整体发展,补齐了全面建成小康社会最突出短板,为全面建设社会主义现代化国家、实现第二个百年奋斗目标奠定了坚实基础。

中国共产党成立100年来,团结带领人民,以坚定不移、顽强不屈的信念和意志与贫困作斗争——

中国共产党领导人民夺取革命胜利,建立新中国,开启了实现国家富强、人民富裕的新征程;

改革开放极大促进了中国发展,中国减贫进程加快推进;

特别是党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央领导下,中国组织实施了人类历史上规模空前、力度最大、惠及人口最多的脱贫攻坚战。

脱贫攻坚战全面胜利,中华民族在几千年发展历史上首次整体消除绝对贫困,实现了中国人千年的千年梦想、百年夙愿。

白皮书诠释了新时代脱贫攻坚取得的全面胜利——

贫困人口生活水平显著提升,“两不愁三保障”全面实现,教育、医疗、住房、饮水等条件明显改善,脱贫攻坚的阳光照耀到每一个角落;

贫困地区落后面貌根本改变,经济社会发展大踏步赶上来;

贫困群众的精神世界在脱贫攻坚中得到充

实和升华,信心更坚,脑子更活,心气更足,发生了从内而外的深刻改变;

特殊困难群体生存发展权利有效保障,经济困难的高龄、失能等老年人补贴制度全面建立,700多万贫困残疾人如期脱贫;

贫困地区基层治理能力显著提升;

……

白皮书指出,贫穷不是命中注定,贫困并非不可战胜。中国减贫的实践表明,与贫困作斗争,最重要的是勇气、远见、责任和担当。

我国打赢脱贫攻坚战的制胜法宝是什么?

“精准扶贫方略是中国减贫理论和实践的重大创新,是中国打赢脱贫攻坚战的制胜法宝。”中央宣传部副部长、国务院新闻办公室主任徐麟在国新办新闻发布会上这样表示。

白皮书总结中国创造性地提出并实施的精准扶贫方略——

做到“六个精准”:扶持对象精准、项目安排精准、资金使用精准、措施到户精准、因村派人精准、脱贫成效精准。

实施“五个一批”:发展生产一批、易地搬迁一批、生态补偿一批、发展教育一批、社会保障兜底一批。

解决好“五个问题”:扶持谁、谁来扶、怎么扶、如何退、如何稳。

农业农村部部长唐仁健说,脱贫攻坚取得全面胜利,充分彰显了中国共产党的强大领导力,充分彰显了中国特色社会主义制度

的优势。

中国减贫经验既属于中国也属于世界

世界好,中国才能好;中国好,世界才更好。

北京师范大学中国扶贫研究院院长张琦指出,占世界人口近五分之一的中国全面消除绝对贫困,加快全球减贫进程,显著缩小了世界贫困人口的版图。

白皮书指出,消除贫困是全球性难题。中国在减贫实践中探索形成的宝贵经验,既属于中国也属于世界,拓展了人类反贫困思路,为人类减贫探索了新的路径。

中国为什么能摆脱绝对贫困?白皮书破解了减贫密码——

坚持以人民为中心,100年来,不管国际国内形势如何变化,始终把人民放在心中最高位置;

把减贫摆在治国理政的突出位置,将消除贫困上升为国家意志、国家战略、国家行动;

用发展的办法消除贫困,始终把发展作为执政兴国的第一要务,集中精力搞建设、谋发展,通过发展解决不平衡不充分问题,创造了经济快速发展奇迹和社会长期稳定奇迹;

立足实际推进减贫进程,立足本国国情,科学制定减贫标准、目标、方略,不断创新减

贫理念、方法、手段,循序渐进、持续用力、滴水穿石;

发挥贫困群众主体作用,激发培育贫困群众内生动力,增强参与发展、共享发展、自主发展的能力,使贫困群众不仅成为减贫的受益者,也成为发展的贡献者;

汇聚各方力量形成强大合力,构建政府、社会、市场协同推进,专项扶贫、行业扶贫、社会扶贫互为补充的大扶贫格局,形成跨地区、跨部门、跨单位、全社会共同参与的多元主体的社会扶贫体系。

“中国之所以消除绝对贫困,最重要的是中国共产党的人民情怀,从党的领袖到普通党员干部,都把人民放在心中最高位置。”徐麟说,脱贫攻坚是没有硝烟的战场,广大党员干部以热血赴使命、以行动践诺言,汇聚起我们打赢脱贫攻坚战的强大力量。

接续奋斗全面推进乡村振兴

脱贫摘帽不是终点,而是新生活新奋斗的起点。

白皮书指出,打赢脱贫攻坚战之后,中国将持续巩固拓展脱贫攻坚成果,做好同乡村振兴有效衔接,实现“三农”工作重心的历史性转移。

中国人民大学中国扶贫研究院院长汪三贵说,巩固拓展脱贫攻坚成果最有效的手段就是衔接推进乡村振兴,可以说推进乡村振兴就是巩固拓展脱贫攻坚成果的必然要求。

唐仁健说,全面推进乡村振兴首先要把国家粮食安全保障好,这是我们治国理政的头等大事。其次要把脱贫攻坚成果巩固好,对易返贫致贫人口,建立动态监测机制,早发现、早干预、早帮扶,牢牢守住不发生规模性返贫的底线。

哪些举措预防返贫?中央农办副主任、国家乡村振兴局局长王正谱说,建立了防止返贫的监测和帮扶机制,在五年的过渡期内保持政策的连续和稳定,要“扶上马、送一程”,继续做好易地搬迁后续扶持工作。脱贫攻坚阶段探索总结的“万企帮万村”、定点帮扶等经验在乡村振兴工作上要延续下去。

国家乡村振兴局副局长洪天云表示,做好易地扶贫搬迁工作重点是促进搬迁群众更充分稳定就业,推动后续产业可持续,加强基础设施建设和公共服务,构建开放融合的安置社区等方面。

“就业是实现增收重要的渠道,稳住了就业,就稳住了脱贫人口收入的基本盘。”国家乡村振兴局副局长夏更生说,要通过稳定就业促进增收,今年我们确定了脱贫人口就业规模不少于3000万的目标,从目前来看,采取外出务工和就地就近就业“双轮驱动”,进展相当顺利。

他表示,广大农村特别是脱贫地区,发展潜力巨大,有许多增收致富的渠道和机遇,是创新创业的新天地。要不断改善农村创新创业的生态,鼓励能力强、有经营头脑、有创业意愿的脱贫人口通过创业增加收入。

白皮书指出,到2035年,中国将基本实现社会主义现代化,乡村振兴取得决定性进展,农业农村现代化基本实现。那时的中国乡村,农业结构得到根本性改善,农民就业质量显著提高,相对贫困进一步缓解,共同富裕迈出坚实步伐。

新华社北京4月6日电

用好“激活之法”,文化国宝“开口说话”

习近平新时代中国特色社会主义思想
指引下——新时代新作为新篇章

习近平总书记关切事

新华社记者顾钱江、吴剑锋、王成

秀甲东南的福建武夷山,也是朱子理学诞生的摇篮。800年后,碧水丹山依旧,朱熹行迹尚存,仿佛等待着与今人对话。

2021年仲春,习近平总书记走进武夷山朱熹园,有感而发:“要推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展,以时代精神激活中华优秀传统文化的生命力。”

陈列在广阔大地上的文化遗产,收藏在禁宫里的文物,书写在古籍里的文字……如何让它们所承载的中华优秀传统文化“开口说话”?总书记提出的“激活之法”——以时代精神激活中华优秀传统文化的生命力,不仅发人深思,也正在被生动活泼地实践。

古城老去,谁来唤醒她?

“文化是城市的灵魂。城市历史文化遗存是前人智慧的积淀,是城市内涵、品质、特色的重要标志。”——习近平

福建泉州,宋元时期东方第一大港,海上丝绸之路的起点。

人怕老,古城同样如此。

2016年,泉州成立“古城办”时,主任李伯群心情沉重:6.41平方公里的古城内,老人多,年轻人少,青年不断搬去新城,老人在这里慢慢谢幕。

“从人文角度讲,古城一直有人在逝去,却少有人出生,活力越来越少。”李伯群说。

如何用年轻的血液激活落寞的古城?或许

没有比用脚步丈量更好的方式了。

2016年,泉州市宣布举行首届古城徒步穿越活动。消息一出,许久未到古城的市民踊跃,有3000多人报名。此后几届,报名更加热烈,主办者不得不摇号确定幸运儿。

如今,徒步已成人们“走读”泉州的另一种方式,在民间,每年自发组织的徒步活动就有数百场。

“老街巷加年轻人,碰撞出了奇妙活力。”李伯群笑言,培植年轻一代的主人翁意识,是复苏古城的重要一步。

年轻人的创造力让泉州古城焕发了青春。开元寺附近西街的小西埕旅游休闲文化创意区,属于年轻人的俏皮随处可见:有人将海丝文化做成涂鸦,有人在花盆上饶有趣味地写上“@泉州,嘘,小心吵到沉睡的历史”。

今年7月,第44届世界遗产大会将在主会场中国福州和线上举行,“泉州:宋元中国的世界海洋商贸中心”项目将参加申报。届时,出现在世人面前的,是一个既古老又年轻、也更多元的泉州。

泉州西街116号“洲紫新筑”,原是一座兼具中西方特色的洋楼,政府出资修缮后,变身成为“1915艺术空间”,担起古城文化与当代艺术交流的使命。以烟火作画、从泉州走向世界的现代艺术家蔡国强,多次在此布展,来自海内外的其他艺术家们,也常来举行沙龙。

“谁说古城一定要飘茶香,它也可以有异域的咖啡香。”李伯群说,就像一片完整的森林需要有不同的植被,多元文化共存的古城,更为年轻人乐见,也更加开放包容。

今天,古城保护已成全民的共识,过去那种推倒重建、腾空换鸟的做法渐渐退出舞台。对待古建筑、老宅子、老街区要有珍爱之心、尊崇之心,也要有激活之法。

年轻人的加入,时代精神的注入,让“见人、见物、见生活”的“活态古城”越发真实起来。

让“远方”遇见“诗”

“文化产业和旅游产业密不可分,要坚持以文塑旅、以旅彰文,推动文化和旅游融合发展,让人们在领略自然之美中感悟文化之美、陶冶心灵之美。”——习近平

对武夷山五夫镇的青年创客来说,自家民宿的广告词几百年前就已写就,那是朱熹“写的诗儿”。

“半亩方塘一鉴开,天光云影共徘徊。问渠那得清如许,为有源头活水来。”这首脍炙人口的《观书有感》,相传正是朱熹当年在武夷山中著述时写下的。

近年,眼见朱子文化传承日趋活络,一群青年动了心,他们看中了五夫镇废弃的烤烟房,加以重新修缮改造,打造成了一片“网红”民宿群。

如今,古老诗句中的半亩方塘成了民宿边的万亩荷塘。夏日坐在窗前,看荷花亭亭玉立,天光云影徘徊,成了游客与朱子交流的乐趣。

旅游让传统文化“被看见”,传统文化也让旅游“被记住”。

山西省高平市良户村,中国历史文化名村,保存有完好的明清院落40余处、宗教建筑10余座。

坐拥深宅大院,良户村也曾因“空巢”而

困窘。2013年,民营企业家杨建新与村两委商定,合资成立良户文化旅游开发有限公司,把古院落修缮起来。

旅游需要资源,从何而来?良户村从传统文化中找到了办法。

古建筑上的精美砖雕、木雕成为亮眼的风景;传统秧歌、旱船、跑马成为引人关注的技艺。如今,每年约20万人次游客来到良户古村,吸引他们的,恰恰是这些村中人见惯不怪、外地人却格外稀罕的宝贝。

文旅之路走通了,杨建新还邀请专家对良户村古建保护、开发定位、发展方向进行研讨。对他来说,“保护古村落就是保护中华民族的根本,这是一辈子都做不完的事。”

如果说有形的山水是“远方”,无形的文化是“诗”,那么“诗与远方”结合的文旅融合模式,也指出了激活优秀传统文化的一条可循之路。

国宝的数字化“奇幻漂流”

“文化和科技融合,既催生了新的文化业态、延伸了文化产业链,又集聚了大量创新人才,是朝阳产业,大有前途。”——习近平

“做敦煌文化真的‘有瘾’,当你身临其境面对着一千多年前的莫高窟壁画和璀璨的敦煌文化,真的有太多想做和可做的事!”

与敦煌研究院合作的第四年,腾讯公司市场与公关部副总经理戴斌仍然激动。

2017年,腾讯和敦煌研究院启动“数字丝路计划”。次年,公司旗下王者荣耀团队提出一个设想,能否为游戏人物杨玉环“穿上‘飞天’的衣服”?

在专家指导下,团队6个月,派出22位设计师,出了37个版本,才终于定稿。

定格在壁画中的“飞天”,就此伴着声声琴韵,以游戏人物的面目来到掌心——这款皮肤得到4000多万用户的下载,强势“破圈”了。

传统越剧唱段被用作人物台词,故宫成了可自由搭盖的建筑,含有传统剪纸艺术元素的游戏斩获国际大奖……曾被视为“洪水猛兽”的网游,与传统文化碰撞出火花,让人刮目相看。

借助VR(虚拟现实)、3D打印等技术,传统文化“活出”新感觉。

太原市天龙山石窟博物馆馆长于灏看来,“文物会说话”是时代的幸运:“通过数字化,天各一方的造像合归一体,再现精美绝伦的天龙山石窟艺术,只有数字时代才会创造这样的奇迹。”

近年来,从“萌萌哒”的故宫神兽,到娇憨逗趣一夜“霸屏”的《唐宫夜宴》,在数字技术掀起的浪潮中,人们惊喜地看到,优秀传统文化凭风借力成了“网红好手”。新科技为传统文化提供了新载体和新表达,传统文化也启发新科技创造出更具内涵、更有民族标识性的新流行。

用时代精神激活中华优秀传统文化,在实践中有着无限可能。

(参与记者:王学涛、王菲菲、邓倩倩)
新华社北京4月6日电